Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja instalacji i urzadzen do wytwarzania i przesylania energii cieplnej
Oznaczenie kwalifikacji: E.22
Wersja arkusza: X

E.22-X-16.05
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
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11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czgsC pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktdw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [8] | [€] | [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A™:

W E|C]|[C

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.
CINERNEER

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczylte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!l

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc



Zadanie 1.

Oznaczenie literowe ,,BP” stosuje si¢ do kottéw opalanych

A. gazem.
B. olejem.
C. weglem brunatnym

D. weglem kamiennym.

Zadanie 2.

Na rysunku przedstawiono schemat

Sow»

Zadanie 3.

walczaka.
rekuperatora.
akumulatora pary.
przegrzewacza pary.

zasilanie =

Paliwem w palnikach lancowych (rozpatkowych) jest

A.
B.
C.
D.

Zadanie 4.

W tabeli przedstawiono parametry kotlow energetycznych. Ktory z kottéw jest kottem na parametry

nadkrytyczne?

S awp»

Zadanie 5.

lekki ole;.
gaz palny.
ciezki olej.
pyt weglowy.
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Symbol kotta C'["'M“':a“/':ﬂ :,’:]’V T""‘"F,’(f_‘;,“é]a o
OP-380 13,6/2,7 540/540
OP-650 15,6/2,7 540/540
BB-1150 18,3/4,2 540/540
BB-2400 26,1/5,46 554/582
Parametry punktu krytycznego dla H,O: px = 220,6 bar; Tx = 647 K

Natgzenie cieplne powierzchni ogrzewalnej kotla to ilosé¢

A.

B
C.
D

pary wyprodukowanej w czasie 1 sekundy.

wody znajdujacej si¢ w ukladzie cisnieniowym kotla.

ciepla przypadajaca na 1 m’ objetosci komory paleniskowe;.
ciepta przenikajgca przez 1 m* powierzchni ogrzewalnej w czasie 1 sekundy.
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Zadanie 6.
Zjawisko skraplania pary zawartej w spalinach jest wykorzystywane w kottach

A. grzewczych.

B. energetycznych.
C. przemystowych.
D. technologicznych.

Zadanie 7.

Zawor bezpieczenstwa zabezpiecza kociot przed wzrostem cisnienia powyzej cisnienia dopuszczalnego o

A 5%
B. 10%
C. 20%
D. 30%
Zadanie 8.
Element armatury kotfa przedstawiony na schemacie stuzy do |=_“"-=/_
A. pomiaru ci$nienia. —
B. okreslenia ilosci pary.
C. pomiaru strumienia pary.
D. okreslania poziomu cieczy.

Zadanie 9.
Ktory parametr czynnika jest regulowany przez uktad przedstawiony na rysunku?
A. Poziom. Uriadianie Regulator
B. Przeptyw. monitorujqce —
C. Cisnienie. e el
D. Temperatura. I
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Zadanie 10.

Rysunek przedstawia kociot opromieniowany wodnorurkowy z paleniskiem pytowym. Przegrzewanie pary
nastepuje w elemencie oznaczonym cyfra

Cow»
N

Zadanie 11.

Przedstawiony opis wytwarzania pary w kotle energetycznym ,, Podgrzewacz wody, parownik i przegrzewacz sq
polgczone szeregowo — woda tloczona pompq zasilajgcg, przeplywa przez podgrzewacz i parownik, zostaje
podgrzana i odparowana, a nastepnie para wodna ulega przegrzaniu w przegrzewaczu’ dotyczy Kotla

A. przeplywowego.

B. z naturalnym obiegiem wody.

C. zwymuszonym obiegiem wody.

D. 2ze wspomaganym obiegiem wody.
Zadanie 12.

Na schemacie mtynowni symbolem X oznaczono

A. podajnik. X

B. odsiewacz. .
C. podgrzewacz wody. 1 sacul
D. wentylator mtynowy. 1 -

Py [

Strona 4z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 13.
Na rysunku przedstawiono schemat mlyna kulowego. Nalezy on do obiegu

A. wodnego. -

2
B. parowego. f
C. paliwowego.
D. spalinowego. ‘ =

wsad

1. Bgben
2. Wytozenie bgbna . :

3. Kolo z¢bate
o
‘\'ﬁ\\

n

4. Komora wytadowcza
5. Slimak zasilacza

Zadanie 14.
Symbol graficzny stacji redukcyjno-schladzajacej przedstawiono na rysunku

1 v

_\J\._

. D.

2
w

Zadanie 15.

Wdmuchiwanie do spalin kamienia wapiennego ma na celu zmniejszenie ilosci

zuzla.

popiotu.

siarki w spalinach.
tlenkéw azotu w spalinach.

CSowp>
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Zadanie 16.

spaliny z odpylacza 2 /\/
1 1

/ 1 spaliny do komina é ls(gla‘;lirgr

i 3, 4 wymienniki ciepta

A

i

kwas siarkowy

Metoda odsiarczania przedstawiona na rysunku polega na

A. reagowaniu SO,z sorbentami w palenisku kottowym.

B. utlenieniu SO, do SOs3, a nastgpnie schtodzeniu spalin.

C. wykorzystaniu adsorpcyjnych wlasciwosci wegla aktywnego.

D. zdolnosci rozpuszczania si¢ SO, w wodzie oraz wigzania si¢ z alkaliami.

Zadanie 17.
Schemat przedstawia metode ograniczenia emisji I
A. tlenkdéw azotu.
WleOWOdOTéW. reszta powietrza

B
C. dwautlenku siarki.
D. dwutlenku wegla. -J k

—= D ——— powietrze
1 pyl weglowy
z powietrzem pierwszym

Zadanie 18.
Ktory z mtynéw nalezy zastosowac do przygotowania wegla brunatnego do spalania w kotle energetycznym?
A. Walcowy.
Wentylatorowy.

B
C. Bgbnowo-kulowy.
D. Pierscieniowo-kulowy.
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Zadanie 19.

Korekcj¢ wody kotlowe;j stosuje si¢ w celu usunigcia

A. gazédw.

B. olejow.

C. odsolin.

D. czastek statych.
Zadanie 20.

odgazowywacz termiczny

uktad dozujacy

. uklad pompowy

zhiornik magazynowy
odwrocona osmoza
stacja zmiekczania

Na rysunku przedstawiono

A. obieg wodny kotta parowego.

B. instalacj¢ spr¢zonego powietrza.

C. uklad chtodzenia kotta parowego.

D. stacj¢ uzdatniania wody dla kotléw parowych.

Zadanie 21.
Pomiar emisji gazoéw spalinowych wytwarzanych przez kociot opalany weglem kamiennym nalezy wykona¢ za
pomocy

A. detektora.

B. sonometru.

C. analizatora.

D. dymomierza.
Zadanie 22.

Fragment warunkéw pomiaréw kotla

Kociof rusztowy powinien pracowac w ostatnich 24 godzinach przed badaniem sprawnosci — 18 godzin z wydajnosciq nie
mniejszq niz % wydajnosci wyznaczonej programem pracy.

Jaka powinna by¢ minimalna wydajnos¢ pracy kotla (przez 18 godzin), aby spelnione byly przedstawione
warunki pomiaréw, jezeli wydajno$¢ wyznaczona programem pracy wynosi 10 kg/s?

A. 6kg/s

B. 10kg/s
C. 5,5kg/s
D. 7,5kg/s
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Zadanie 23.

Do sprawdzenia szczelno$ci rurociggdw gazowych nalezy zastosowaé

A. tensometr.

B. dymomierz.

C. detektor gazu.

D. kryz¢ pomiarows.

Zadanie 24.

Pobrano z arkusze24.pl

Fragment instrukcji eksploatacji

Proby i pomiary okresowe
W celu zapewnienia bezpiecznej i bezawaryjnej pracy kotta nalezy okresowo poddawac go nastepujacym prébom:
préba zawordéw bezpieczeristwa, ktérg wykonuje sie po kaidorazowym wykonaniu prac remontowych przy

zaworach,

prdba cisnieniowa szczelnosci powierzchni ogrzewalnych kotta (préba wodna), ktdrg wykonuje sie po kazdorazowej
naprawie czesci ci$nieniowej (ekrany, przegrzewacze pary, podgrzewacz wody),

proba ruchowa urzadzen pomocniczych kotta, ktérg wykonuje sie po kazdym postoju remontowym,

préba blokad i zabezpieczen kotta, ktérg wykonuje sie jeden raz w miesigcu.

Prébe ruchowa urzadzen pomocniczych kotla przeprowadza si¢ po

A. postoju awaryjnym.
B. postoju remontowym.
C. naprawie przegrzewaczy pary.

D. naprawie zaworéw bezpieczenstwa.

Zadanie 25.

W tabeli przedstawiono zestawienie objawéw nieprawidiowej pracy kotla i odpowiadajgce im uszkodzenia oraz
srodki zaradcze. Ktory z elementow kotla ulegt uszkodzeniu w przypadku wydmuchiwania spali przez wzierniki?

L.p. Objawy nieprawidtowej pracy kotta Uszkodzony element $rodki zaradcze
1. |Szum uchodzace] pary w przestrzeni parowej | Przegrzewacz pa USRIl mielste Ieod=ana
' AC pAY WP P ) 6 pary zmniejszy¢ obcigzenie kotta
2. Silny wyt?uchl, ?uydmuchlwame ognia i spalin Rury ekranowe V?fygasm kociot zostawiajgc w pracy wentylator
przez wzierniki ciggu
3. | Pojawienie sie wody w leju popiotowym Podgrzewacz wod Ustalicmicjsceisekadzenla
) J ¢ v Jupop y g y obnizy¢ produkcje kotta
4 Obnizenie sie pozmm.u wody ponizej dolnego Zawory spustowe .Sprawdzm.szczelnosc zaworoéw spustowych
znaku na wodowskazie walczaka i odmulania

A. Rury ekranowe.

B. Zawory spustowe.
C. Przegrzewacz pary.
D. Podgrzewacz wody.
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Zadanie 26. \
Rysunek przedstawia pompeg
A. batg. -
“e00is i 1. Wirnik
B. $miglows. . 2. Korpus
C. diagonalna. P : ( ) 3. Doplyw cieczy
D. helikoidalna. F - : / 4. Odplyw cieczy
t\\\ //
g
Zadanie 27.

Jakie wartosci parametrow przy osiagnigciu maksymalnej sprawnosci (M(Q)) zapewni pompa, ktorej
charakterystyke przedstawia rysunek?

a[m’hl | Hm] o el
A.| 150 52 N N
N
B. 220 44
C. 250 40 40
D. 270 35 Pla —~*""’><
30 =
20 S =l 0.80
.—’/ n
10 ,-f'/ a0
e _——
4 —at—t :
H | 1 H
[4] 50 100 750 200 250 300
afm/h}
Zadanie 28.
odmulacz kryza diwiaca do instalacji c.o

ey b oo 9 @

. N
instalacja X
cieplownicza odmulacz

= " ﬂkﬂm o

ZR-2

kryza pomiarowa powrdt z instalacji c.o

Na schemacie przedstawiono wodny wezet cieplny

z mozliwos$cig obnizenia temperatury i cinienia czynnika.

bez mozliwosci obnizenia temperatury i cisnienia czynnika.

bez mozliwos$ci obnizenia temperatury, z mozliwo$ci obnizenia ci$nienia czynnika.
z mozliwo$cig obnizenia temperatury, bez mozliwo$ci obnizenia ci$nienia czynnika.

Caowp
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Zadanie 29. gg;ﬂy
Schemat przedstawia sie¢ cieplng |
|| _przewodd powrotny
A, trojprzewodowsy zrodlo __1?____:./__________
B. dwuprzewodowa. ciepla — / |
C. jednoprzewodows. przewad zasilajgcy |
D. czteroprzewodowa.
Zadanie 30.

W wezle cieplnym z rozdzialem obiegoéw zewngtrznego i wewngtrznego potaczenie odbiorcow z siecig cieplna
nastepuje za pomocg

A. hydroelewatoréw.

B. pomp mieszajacych.

C. wymiennikéw ciepla.

D. pomp strumieniowych.

Zadanie 31.
Rysunek przedstawia stacje redukcyjno-schtadzajaca z zastosowaniem P -E
: |
A. kapieli wodne;j. o
B. dyszy Venturi'ego. |
C. dysz wtryskowych. ]
D. atomizacji parowe;. wodamep =
I WJ—(
Zadanie 32.

Rysunek przedstawia stacj¢ redukcyjno-schladzajaca. Ktéry z elementéw wykorzystywany jest do obnizenia
temperatury pary?

Sowy»
oW
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Zadanie 33.

wspolczyomik
przewodzenia ciepla

[W/mK]

0,0385
'__________...___--—"_:_____ I
0,0385 ]

0,0345 L

00325 / —a—zasilanie "cyklopentan'}—

0,0305 7/ === powrot "cvklopentan”
0,0285 ¥ . | 1

0 2 4 3 8 10 12 14 18
czas eksploatacji w latach

Wykres przedstawia zalezno$¢ pomiedzy czasem eksploatacji a warto§cig wspolczynnika przewodzenia cieplia
izolacji z rur preizolowanych spienionym cyklopentanem. Projektujac sie¢ cieplna, nalezy uwzgledni¢ wzrost
wspolczynnika przewodzenia ciepla w ciggu pierwszych trzech lat o okoto

A. 0,001 W/mK
B. 0,002 W/mK

C. 0,004 WmK
D. 0,006 W/mK
Zadanie 34.
Minimalna odlegto$¢ pomigdzy rurami o §rednicy D = 175 mm w systemie przedstawionym na rysunku wynosi
A, 0,lm
B. 0,225m - “‘430 - :
C. 150 mm %' D€225 in 0,15m s
D. 200 mm E p
P _
E = -j
= s . e e A
é # ot z . 3 i . E
Zadanie 35.

W ramce przedstawiono wytyczne projektowania sieci. Ktéry rodzaj kompensacji nalezy zastosowaé
w przypadku braku mozliwosci kompensacji naturalnej?

A. Dlawicowy. 1. Kompensacja wydiuzen termicznych
B. Mieszkowy. 1.1. W przypadku projektowania sieci nalezy stosowaC ponizsze zasady:
¢ Przemib maksymalnle dopuszczalny poziom naprezeﬁosowymod sity tarcia
: egubowy. i ciSnienia wewnetrznego nalezy przyja¢ 150 MPa
D. Soczewkowy. b. jako rozwigzanie podstawowe zaleca sie stosowa kompensacje
naturaing

¢. wprzypadku braku moiliwoéci zastosowania kompensacii naturalnej
nalezy zastosowac kompensatory mieszkowe na ciénienie PN2,5
MPa

d. zaleca sie projektowanie kompensatoréw w  komorach
cieptowniczych, a jedynie w przypadku braku technicznych
mozliwosci dopuszcza sie wykonanie kompensacji w oparciu o
zastosowanie kompensatoréw preizolowanych

e. jako uzupeinienie kompensacji naturalnej dopuszcza sie stosowanie
kompensatorow jednorazowych (E mufy) pod warunkiem
uzgodnienia tego rozwigzania na etapie koncepgji

f. zazgoda zamawiajacego dopuszcza sie podgrzew wstepny
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Zadanie 36.

W tabeli przedstawiono podstawowe odlegtosci poziomych sieci cieptowniczych w technologii preizolowanej od
obiektéw terenowych. Ile wynosi odleglo$§¢ podstawowa od budynkéw dla sieci cieplowniczej o Srednicy

rurociggu 250 mm?

. Ddlegtose
. Obrys obiektu
LP|Rodzaj ohiektdw tersnowych rerenoweqo podstl::_:mwa
BUDYMEKI
1k siec cieprownicza o srednicy rurociggu do DN 130 maksymalny rzut 2,0
- siec cieptownicza o srednicy rurociggu od ON 200-500 oliektu 3.0
- siecl cieptownicze o srednicy powyze) DN 500 5,0
S——— ; " skrajnia rury,
2 |PRZEWODY KANALIZACY]NE | WODOCIACOWE kanahi lub studn 2
3 [KABLE ZIEMME ELEKTROENERGETYCZNE skrajnia kabla
NAPOWIETRZME LINIE EMERCETYCZNED NAPIECIU
-do1kV rZut poziomy 0,5
4| - powyzej 1 kV do 30 kV skrajnego 40
= powyFe] 30KV do 110 kY przewadw linii 8,0
- powyFej 110 kW 15,0
CAZ
> | - przewedy niskiego ciznienia do 100 mm skrajnia przewodu 2
- przewedy niskiege cisnienia powyze] 100 mm 2,0
r A - E skrajnia kahla, Fn
6 [KABLE, KANALIZAC|A TELETECHNICZMA kanahy lub studn Ry
SLUPY LINI ELEKTROENERCGETYCZNYCH da 1 kY, rzut fundamentu
7 [TELEKOMUNIKACY JNYCH TRAKCYINYCH TRAMWAJOWYCH ORAZ china o | ye K1)
INNE PODPORY ~iupa, podpory
8 [TORY TRAMWAJOWE skrajnia toru R
9 |DRZEWA rzut korony 2,0
A. 20m
B. 25m
C. 30m
D. 50m
Zadanie 37.

Takie same temperatury grzejne dla wszystkich odbiorcow wymagane sa w regulacji

A. lacznej.

B. wezlowej.
C. mieszane;.
D. centralnej.

Zadanie 38.

W tabeli przedstawiono wymagang sprawno$¢ wytwarzania ciepla w zrédlach ciepta. Ktéra warto§é sprawnosci
wskazuje na nieprawidlowe dziatanie kotta niskotemperaturowego o mocy 40 kW?

A. 0,77 Lp. Rodzaj Zrodla ciepla Mg (sH‘E}
B. 0,83 1 Przeplvwowy podgrzewacz gazowy z zaplonem elektrycznym 0.84-0.99
C. 0.85 2 Przeplvwowy poderzewacz gazowy z zaplonem plomieniem dyzurnym 0.16-0.74
’ 3 Kotly stalotemperaturowe (tylko ciepta woda) 0.40-0.72
D. 0,88 4 Kotly stalotemperaturowe dwufunkcyjne (ogrzewanie i ciepla woda) 0.65-0,77
5 |Kotly niskotemperaturowe o mocy do 50 kW 0.83-0.90
6 Kotly niskotemperaturowe o mocy ponad 50 kW 0.88-0.92
7 Kotly gazowe kondensacvine o mocy do 50 kW 0.85-091
8 |Kotly gazowe kondensacvjne o mocy ponad 50 kW 0,88-0,93
17 |Elekiryczny podgrzewacz akumulacyjny (z zasobnikiem bez strat) 0.,96-0,99
17 |Elektryczny podgrzewacz przeplywowy 0.99-1.00
24 |Pompy ciepla woda/woda 3,0-45"

25 |Pompy ciepla glikol/woda 2.6-3.8

26 |Pompy ciepla powietrze/woda 22-31
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Zadanie 39.

W okresie postoju powinna by¢ przeprowadzona préba ci$nieniowa sieci w nastepujacych okresach eksploatacji sieci:

— pierwsza préba po 10 latach;
— druga préba po 7 latach;

— kazda nastepna prdba co 5 lat.

Z przedstawionego fragmentu instrukcji eksploatacji sieci cieptowniczej wynika, ze trzecig probe cisnieniowa
sieci nalezy przeprowadzi¢ po

A. 7 latach.
B. 10 latach.
C. 17 latach.
D. 22 latach.
Zadanie 40.

Ktoérego przyrzadu nalezy uzy¢ do pomiaru napigcia zasilania pompy obiegowej w instalacji centralnego
ogrzewania?

A. Omomierza.

B. Watomierza.

C. Woltomierza.
D. Amperomierza.
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